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OCEANUL SI INTERIORUL SEU
II Geografia fisic'a Mărei.

Geografia fisică a ocenului este o sciință cu 
totul nuoă și chiar despre definitițiunea acestei 

sciințe, ideile suni differite. Americanulu, C’apitan 
Manry, fondatorul acestei sciințe, coprinde sub 
acdstă numire alt ceva de cătu Carol Wilkes, 
care a contribuitfl și ellu la desvoltarea acestei 
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sciințe. Dur cea mai mare parte a fimeniloru 
de sciințe sunt de părere a coprinde sub numirea 
de Geografia fi sică a OcdnuluK mișcările 
selle, influința ocenului asupra circumstanțelor me
teorologice, climatologice și chiar mercantile a unui 
locu. Acostă sciință nuoe a făcut în (Jillele nostre 
progrese forte mari. Acum, navigatorii sciă 
’nainte ce felu de ventil ei vor găsi în fiă care 
parte a ocenului la un timpă oțărîIii; ei sciu 
de ce în cutare sau cutare parte a ocenului nu 
ploă? De ce într’un altu loc ploă numai o data 
iar într’unu altu locu numai de duoă ori pe 
anu; ei sciu de ce împregiulu polului nordică 
trebuie să se găsdscă o mare deschisă (neînghe
țată). _Ei cunoscă composițiunea chimică a a- 
pei mărei, și sciă ce influințe are apa mărei, 
fiind serată, asupra climei și timpului; căci esta 
sciutu că decă apele ocfinului n’ar fi sărate, a- 
tunci alte .clime și alte circumstanțe ar domni 
pe continentu, de cată celle de acumfi.

O parte importantă a Geografiei fisice a o- 
cenului este descrierea, animalelor microscopice 
care, dupo Ehrenberg trăiesc în mare. Ehren
berg, care prin admirabilele selle cercetări mi
croscopice a descoperit o lume nuoe, lumea micros
copică. ellă a rugată pe tote guvernările Euro
pene ca să ordone la comandanții lor de marină 
ca să’i trimită din differite stațiuni si locuri din 
mare, nisce bucăți de pămentu scfise prin son- 
dage din adâncimea ocenului, ca să le esami- 
ne și să ve'dă de ce natură sunt animalele mi
croscopice ce trăiescă aeolo. Guvernele euro
pene nici nu i aă respuns la acăstă cerere. A- 
tunci Ehrenberg s’a adresșatu la guvernulă Sta- 
turiloră Unite dm America. Acest guvernă repu
blicană a respunsă mai binelaacdstă cerere sci- 
ințifică și îndată toți comandanții militari și civili 
ai navcloră americane care plutescă pe ocen, aă 
priimit ordinul ca să trimită celebrului professor 
din Berlin (Ehrenbdrg) din timpă îu timpă sticle cu 
bucăți de pămentă scdse din fundulu ficenului.

Pfite să ’și imagine cineva că aceste ani
male microscopice pe fuudulă mărei, n’aă nici o 
importanțe și studiulă loru este numai o curio- 
sitate teoretică; dar considerațiunile următdre ’lu 
voră convinge că nu este așa.

Decă luămii totu numerulu animalelor ce 
trăiescă pe uscată, de la omă penă la omi-

și la fluturi, acestu numeră cătu de mare 
și ’infinită să fie.; tote. nu este ni mi că pe 
lângo numerulu animaleloră microscopice care 
trăiescă în Ocenu. Aceste animale, fie moluschi, 
fie polipi (margeani) sau infusoriî, ’și clădescu 
casele lor de calcaru (varfise) în care trăiesc; pu- 
temu să (Jicem că aceste animale mici sunt, ca 
unii omeni amato’i de case: ei nu potă să trăi
escă făr’a poseda casele lor proprii. Dar de un
de iau aceste animale materiale pentru infinitele 
loru case ? Aici vedemu admirabila armonie 
a Naturei, căci asta se urmează în modulă ur
mătorii :

Tote apele rîurilori cană var. și alte săru
ri minerale solubile: aceste materii forroădă un 
deposit de strate pe fundulu mărei. S’a calcu- 
latulu că acestă massă de minerale cărate este așa 
de mare in cătu iu cursuiă unui sccolu se go
lesc munți întregi și ce carră in mare; așa dar, 
în cursuiă secoliloră apa mărei a trebuit să se 
schimbe în composițiunea sa chimică, pole chiar 
că mai ea s’ar umple și ar înceta a esista; apoi 
este învederat că, cu încetarea asistenței mărei, 
ar înceta și tote ființele organice (plantele și a- 
nimalele) a esista pe continentu, fiind-că ocenuhî 
este marele regulatori! al climeloiîi pământesc! 
și isvorulă nesecată al circulațiunei apei in lume 
(prin ploi, zepețli, rfioă etc). Ca să nu se în- 
tîmple aedsta catastrofă, Natura a populat marea 
cu nenumărate mîlifine de animale mici care ’și 
clădescu casele loră de var și de alte sări solu
bile în apa mărei; așa dar prisosulu acostor ma
terii minerale, se desparte din apele măriei, întră 
în casele animaleloră marine și așa remăne apa 
ocfinului neschimbată în composițiunea ei.

Dar și chiar mișcările apelor mărei, a de
monstrată Capitsn Maury că pi ovine din ^idirea 
caselor animaleloră microscopice marine. Apoi 
făr’ acestă mișcare, marea ar fi remas un inimensu 
lacu de ape stătătfire și putrede care ar omorî 
nu numai pe tote animalele ce trăiescă intrensa 
ci și pe tote animalele terrestre.

Ecco dar că esistența animalelor microsco
pice marine, este cea d’ănteiă necesitate pentru 
tfită esistența lumei; într’adeveru, cănd uitătura 
nfistră se adîncesce prin telescopă în nenumeratele 
distanțe care desparte lumi de lumi îu goliciu
nea universului și când preumblăm prin mi-
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croscopă ochii noștri în nevi<Jibila lume a fiin- 
țeloră nevidibile prin micșărimea loru infinită; 
pretutiudenea vom găsi o armonie necredibile; fi
ința cea mai mică este de cea mai mare necesi
tate pentru esistența ființeloră celloru mal mari; 
moluschii marini microscopici sunt necesarii pen
tru esistența lumei; fiă care ființă în acdstă lume 

este solidarie cu tdte celle-l-alte. în Natură nu 
esistă egoismulă micranimos ca între dmeni: 
din contra, tdtă Natura este personificațiunea 
idei geuerositățoi cellei mai mare, cellei mai in
finite Ecc’o lecțiuoe mure, morale pentru noi 
dmenil!

B.

ASFICSIA PRIN GIZI DE CIRBLNI.
Nu trece mai nici unu anu în cave nu se in

tim ple nenorociri și victime causate prin gază 
de cărbuni. Chiar ’nainte cu câteva (Jille, ună te 
neru școlar de 18 ani s’a găsită în camera lui 
mnrt asficsiat prin gază de cărbuni, produs prin- 
tr’ună • mangală cu cărbuni aprinși. Acest, te- 
neră, precum ni s’a flisă, a intrată sera fdrte să- 
netosu și veselă în camera lui; spre încălzire a 
aprinsă mangală și se vede că a uitată să ’lă 
dea afaro; ndptea negreșit-ca gazul oxid de car- 
bonă ce s’a desvoltată în casă, a desteptatu pe 
sermanulu tenor, simțindu-se fdrte genată în re- 
suflare, ellă a vrută să se dea josă din pată, 
dar fiind amețit de gază, a cădut josă lângo pa- 
tulu seă si asa l'aă găsită mortii. Acdstă cir- 
cnmstanță tristă, nea îndemnată a vorbi aici ce
va despre asficsia prin gazu oxid de cărbuni, 
pericolul lui și despre mițlldcele de temeduire, 
decă este ănce posibilitatea de scăpare.

■ Când tornămă ocetă tare peste tibișir, o să 
vedemăcă tibișirulu pare-că începe să ferbă;a- 
cesta se urmdțlă și când tornămă ocetă într’o 
sticlă cu borvisu (apă de Borsek); gazuhl care 
ese în acestă ferbere, se numesce acid car
bonică; ellă este o combinare de duoe gaze, 
adico: de o parte carbon sau gazulu cărbunilor 
și de duoe părți oxygenă, adico principul vieței 
ființeloră însuflețite care ’lă resuflăm îu tot mi- 
nutulă în aern. Acest gază acid carbonică ese 
și din musiu care ferbe, din berea prospătă în piv
niță, din braga din care se face spirt în disti- 
lătorie (povarnă), și căte o dată se desvoltă din 
sine în unelle puțuri adânci, în nisce pivnițe în- 
tunecose și în unele caverne saă peștere naturale, 

Când apprindemă cărbuni înțr’unu mangală 

vedem că cellu d’ănteiu focă care esă este o fla
cără venătă, acdstă flacără coprinde erăși o 
combinare de duoe numite gaze, carbon și oxy- 
gen. ensă aici se află în combînațiune gază car
bon și oxygenă în doue părți ecuale (nu ca acidu 
o parte'gază carbon și duoe părți gază oxygen) 
Chimistîi numesc acest gază de mangală cu nu
mirea de Ocsid dc carbon.— Dar amen- 
duoe aceste gaze (acidă carbonică și ocsid de 
carbonu) suntă principuri vătemătdre pentru viața 
ndstră; fiind-că resuflarea lor ne dă morte. Un 
omă care este espus a resufla cătă-va timp unu • 
dintr’ aceste gaze, cade într’un leșiă, obrasulu 
și mai cu semă busele lui se învinețescu, resu
flarea și bătaiea cordului (a inimei) se desregu- 
le^ă, se slăbesce, făcendu-se abia simțibile pe 
urmă incetdțlă cu totul și omulă e mortă.

Câte ori s’a întemplat la noi ca un puțară 
a intra într’un puțu spre a’lă curăți și a remasu 
acolo? Căte ori s’a întemplat că un cărciumar a 
căfjut în leșină și a murită vrend a intra într’o 
privință adăucă și întunecdsă unde staă multe buțl 
cu vină nuoă sau must, sau butdie cubereprds- 
pătă! Dar în Italia esistă nisce caverne numi
te „cavernele cânilor"; când unu câne intră în- 
aceste caverne cade și mdre îndată, dar omulă 
stând în picidre simte numai o ancsietate (ste- 
nachorie) la resuflare; ensă decă se așețjă sau 
se culcă josă, leșină și ellu și mdre. Cau
sa acestui fenomenă curiosă este că aceste 
caverne suut umplute cu gazul acid carbonică; 
ensă acestă gază e mai greă de căt aeru, de a- 
ceea se află grămădit mai multă pe fundul ca
vernei: așa dar animalele mici cănd intră acolo, 
gura loră resuflătdre se află tocmai în regiu-
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nile acestor strate otrăvite; dar omuhV fiind înalt. I s’a întâmplată de s’a găsită dmeni morțî în ca- 
gura lui se află între stratele aerului cavernei sele loră fiind-că aă pusă capaculă la sobă pe 
mai pucină otrăvite, de aceea nu mdre și nici cănd cărbunii de pe vatră arddu ânce scoțind o
nu leșină; când ensă se appMcă și se curbe- 
dă înjosă, mdre și ellă înecată de gază acid car
bonică. Acdstă mdrte se numesce As fie sie 
prin gazulă acid carbonică.

O otrăvire saă asficsie cu totul ecuale, pro
duce gazulă ocsidă de cărbuni, și acesta asficsie 
este cu atătă mai periculd«ă fiind-că se întîmplă 
mai adesea ori si mal cu semă iarna cănd o-, 
meniî sunt siliți â încălzi casele loru. Cate ori 

mică flacără venătă abia, vidibile ! Mal cu se'mă 
la noi unde era (și este și-acum în unele case cu 
sobe mici) obiceiă a se încăldi prin inangală, 
ddcă a uitat cineva precauțiunea d’a ține man- 
galiilă afar5 penă când a încetată cu totul esi- 
rea flacărei cărbuuiloră, acestă obiceiu a produsă 
și ne temem că va produce ănce multe victime!

B. •
. (Va urma).

STUDII ETlINOGMFlCE.
D. D'Arezae .a citită deunădi la societatea 

geografică o scrisdre a vestitului călător sciinți- 
ficu Dr. Livingstone, care cu pericolul vie- 
ței, a îmbogățit atât de multă cunosciințele geo - 
grafice alle Africei. Noi vomă estrage pentru 
lectorii nosrti, ceva din aedstă epistolă.

Livingstone, care mai’nteiă cu căt- va timpă 
era pe rîulă Lyambre. caletoresce acum împre- 
giulă citirilor Shigre și laculă Nyasse care este 
fdrte bogată in pesci, apoi și în reptilii monstruoși 
și’ cei mai periculoși pentru omă, adico cro
codili. Apele acestui Iacă sunt d'o limpezire ad
mirabile și Dr. Livingstone cu companionii lui 
aveu .mare poftă a se scălda într’ensele, ensă te
merea de a fi mâncați de dinții teribili ai Cro
codilului, i a împedecată în aedstă interprindere, 
cu. tdte că un locuitor d’acolo ii a asicurată că 
crocodilii nu le vor face nici ună reu căci, țlice 
elin, „crocodilulă are unu gustă delicat și’I pla
ce mai multă carne de pesce de cată carne de 
dmeni albi care nu e delicată de mâncare".

Mal departe, acestî călători aă găsită la ma- 
lulă lacului o grupă de dmeni sălbatici care șe- 
deu împregiurul unui foc și eraă ocupați a prăji 
locusta (care le numesce acolo Kungos) și a 
Ie mânca. La acestă poporu și la multe alte 
acriofagî (mâncătdre de locuste) în Africa, lo-- 
custele formdțjă mâncarea de tdte ijillele ca pâi
nea la noi: ei făcu felurimi de prăjituri de praf 
de locuste; într’un cuvânt: în tdte bucatele loru 
intră locuste.

Epistola Doctorului Livingstone coprinde 
și o mulțime alte noțiuni remarcabile despre 
differite popdre care a vcțlut în Africa. Așa s. 
e. ijice ellă c’ a vcțluț lângă laeulu Nyasse un 
nemu de dmeni alle căroră vesteminte consistă 
numai în cojă d’arbori, și la care era privit ca 
unu punct d’ondre d’a ’și face pe obrasu în pele 
nisce semne și pete neșterse, pentîu totă- viața, 
aslu-felu că obrasul semănă a fi acoperit cu negi. 
Când acești- dineul- urîțî au vedut pe Livingstone 
și compania Iul ’i a numit „animale sălbatice,, 
fiind că eî clică, că un omă care n’are aceste sem
ne pe obrasu ’i, nu merită nume de omu. a un 
altă ndmu a vețlut că femeile au obiceu a’și în- 
găuri busa de sus și a purta acolo unu inel greă 
de argintă (în tocmai cum ’și găurescu la noi 
femeile urechile pentru cercei), dar acestă inelu 
greă african lățesce într’atăta busa, în căt o fe- 
mee la versta de 50 de ani are o husă așa de 
lată în cată acopere tdtă gura și ajjunge penă 
la barbă, și asta se privesce acolo ca idealul frumu
sețe! unei femee. Ecco cum femeile sunt pre- 
tutindine martirii modei; în Africa prin inelele 
Ia buse, în Kina prin cisme care le stringe pi- 
cidrele făcendu-le așa de mici în căt numai pdte 
umbla pe densșle, apoi la noi în Europa prin 
corsette, malacdve și alte asemene născociri ab
surde alle toaletei dameloră!

Dr. Livingstone confirmă asemenea aceea ce 
un altă căletor în Africa a rapportat înaintea 



— 317 —

Iul, adico este in Africa o populațiune de mai 
multe sate unde totă lumea este drbă, tiind-că 
orbirea că este acolo de moștenire din generațiune 
în generațiune. Dar ecco și alte curiosități e- 
thnografice din lume.

Unu altă călător sciincific istorisesce că a 
ve^ut în Africa nemuri de omeni unde toți sunt 
peltici!

S pix și Martius trimiși de către gu- 
vernulă Bavariei în anulă 1817 la Brasilia (A- 
merica meridionale) au rapportat că aii vedut a- 
colo lângo rîulu Amazona, pop6re care au pe cap 
perulu așa de creții și de abnndant în căt coa
fura loru are o înălțime de duoă picidre !

Din contra, rapportă alți călători din Aus
tralia că, pe țermurile riului Balona locuesce 
unu mare poporu la care tdtă lumea e pleșuvă! 

aceste nămuri sunt nisce rase bastarde eșite din 
amestecătura differiteloră rase degradate; căci 
cănd duoe rase degradate se ’mpreună, producă 
o rasă nuoă ănce mai degradată și mai reă.

Din contra vedem la alte mimuri de dmeni 
semi-selbatici care trăiescă în regiunile nordice 
alle Africei un peră admirabil și o ’nfățișare majes- 
tdsă care demonstră despre nobilimea, puritatea și 
antichitatea acestei rase, precum ne arată aceștia 
nămurile arabe nomaiji d’acolo, acești dmeni care 
împreună în sine tipulfl de rege și viața de țigan 
(ve^i alăturata figură care ne presintă o grupe 
Arabii din nemulu numită Sarazendi). In 
genere tdte nemurile semitice (Arabi, Persani, 
Israeliți etc.) din orientu aă pastrat puritatea ra
sei și perfeițiuna tipului Caucasică și precum 
rapporta călătorii în Orient, și mai cu sdmă în

Arabi Sarezendî

Coaforii și neguțetorii de peri, ar face acolo 
treburi mari.

Din punctul de vedere anthropologic este 
acest nămă pleșuvă, fără nici o causă esplicabile, 
curiositatea cea mai mare; de și chiar la noi în 
Europa se gâsescă acum mulțl, forte mulți des 
pre care am pute (Jice că vină d'a dreptă dupo 
țermurile rîului Balona.

D. Mac Kay a adusă cu sine la orașul Sidney 
într’adinsă ună individă viă dintr ’acest poporu 
pleșuvi și toți care aă veijut pe acestă individă 
tener d’o vărstă de 17 ani numai, asicură că ca- 
pulă lui semănă unei bile de biliard și eă ellă 
are înfăcișarea unui bătrăn.i de fi() de ani; a- 
șa înbetrănesee lipsirea părului unui oină! Tdte 

Palestina, toți omeni ce se vedu acolo sunt par
că dmeniî Ixiblicî. Orientală dup’ atâtea mii 
de ani a păstrat în privința omenilor și a lucră- 
riloru d’acolo tot tipulă lui primitiv, care l’a a- 
vută înainte cu mii de ani. Acolo este adevă
rata țărra a conservatismului. Orientul a rămasă 
totă d’auna staționară în bine ca și în reă. O- 
menirea a făcută aclo pi-cini pași în mii de 
ani în cătă sunt abia simțibili. Decă toți eu
ropenii din partida conservativă ar sci acesta 
ar face ună monumentă acestor fii ai Orientului, 
stâlpii conservatismului în lume cu înscripțiunea 
pe piedestal; „remăntți tot d’auna aceea ce ați 
fostă tot d‘auna“.

B.
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ISTORIA FURNICILOR ALRE (TERMES)
Furnicile albe suni respendite în deosebite

le regiuni alle globului; cu tdte acestea nu se’n- 
lind mai departe de țerrile calde saă cellă pu
cin temperate. Aceste animale au attras atten 

, țiunea naturalistilor și mâi cu semă a călători
lor prin morsurile singularie, industria și locuin
țele lor. Prin obiceirile lor sociale elle semenă 
mult cu furnicile comune, d’aceea sunt conoscute 
sub nume de furnici albe, S’a descris păn’acum 
25—30 specii și’n fiă-care specie se găsescu 
cinci forme de indivizi: bărbații și femelele pdrtă 
aripi; pe urmă individi! numiți în general soldați 
și priviți de Latreille și d’alți naturalist! ca neu
tri. Aceștia, însemnați prin grosimea și lungi
mea capului lor și prin marea desvoltare a man- 
dibulilor gurei lor, au assemene corpul mai ro
bust de căt bărbații și de cât femelele și n’au aripi. 
Muncitorii sunt considerați de cea mai mare parte 
de entomologistî ca nisce simple larve. Aceș
tia semenă bine prin forma generale a corpului 
lor cu aceea a femelelor; sunt făr’ aripi,11 corpul 
lor este mdle, capul rotund și făr’ ochi, talia lor 
mai mică de căt aceea a soldaților.

In fine a 5-le categorie de individi a fost în
semnată de Latreille cea din stare de nimfă. A- 
cesti individi semăn e într’adevăr cu larvele sau 
cu muncitorii, dar au nisce mici ăripidre.

Să cercetăm missiunea acestor cinci catego
rii de individi:

Bărbații și femelele n’au altă roissiune de 
căt aceea a reproduce specia. La o epoc’a a- 
nului bărbații appar în mare numără; către seră 
sau chiar ndptea sboră și merg să se înperechie- 
de. Apoi barbați și femele cadu pe păment și 
decă credem, dnpo cum spun mai mulți călători, 
perechile sunt adunate de larve și închise într’o 
logiă deosebită. Dupo împreunare femelele perd 
aripile care cadu naturală, sau că muncitorii se 
pun de le smulg.

Neutrii sau soldați! sunt considerați de toți 
naturalist!! ca gardieni și apărători locuințelor 
lor; capul și mandibulile gurei sunt âșa de pu
ternice în căt pot attacâ cu folosii pe celle-l-lalte ■ 

insecte care aru voi să intre în cuibul lor. Ei 
stau tot d’auna lăngo păreți! interni al suprafa- 
ciel esteridre, ast-felu în căt ei se arată cei d’ăn- 
teiu cănd neamicul cercă a face o gaură locuin
ței lor, și se punii de întăpă cu puternicile loră 
mandibule pe cei ce’i attacă.

Larvele și nimfele privite ca lucrători se 
par însărcinate cu tdte funcțiunile attribuite ne
utrilor sau lucrătorilor în societățile Hymenop- 
terelor, precum acelle alle albinelor, alle furnici
lor etc. Cu păment și deosebite materiahirl, elle 
construesc cuiburi immense divisate în lăge de 
differite mărimi pertru deosebitele feluri de in
dividi cu galerii care lăgă tdte părțile locuinței. 
Elle aduc nutriment la alți locuitori al coloniei

S’a părută prea ciudat că nisce insecte în 
stare de larvă să csecute lucrări așa de însem
nate. ’Și au închipuit mai mulți că aceste lu- 
crătore ar pută fi neutre femele, precum sunt hi- 
crătorele printre albine și furnici; atunci soldați! 
ar fi masculi neutri. Dar acestă hypothcsă nu 
este fondată pe nic’ună adevăr.

Un fapt vrednic de însemnat este că furni
cile albe nu lucrezi nic’o dată descoperite. Unele 
așețlă locuința lor sau în pămănt, sau în trunchi
uri vechi de arbori, sau în lemnăriile locuințelor, 
altele au cuiburi esteridre, dar tot d’auna închise 
din tdte părțile și făr’ eșire apparență. Locuin
țele lor sunt căte o dată fdrte înalte și iau for
ma de piramide sau de turnuri acoperite cjunu 
învelișă tare. Acestea obicnuit adunate în mare 
numără aă adessd dimensiuni astufelă în cătu 
de departe le pote lua cineva drept bordee de 
selbaticî. - Ori de căte ori muncitorii au trebu
ință d’a se transporta la o distanță dre-care de 
cuibul lor, elle fac o galerie ca să așețle o ca
lc de comunicație, și astu felă elle nu se arată 
nic’ o dată afaro. Cuibul unei specie africane nu
mite de unii călători și beli icos us și privită 
de unii naturalist! ca adevăratul Termes fa
tal al lui Linne, n’au mai pucin de 10 sau 12 
picidre de ’nălțime. Aă forma ' conică și avănd 
pe laturi numerdse turnulețe asemene conice
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Aceste locuințe construite c’ună felu de pămentu 
argilos (humă) sunt îndată acoperite cu drbă. Tă
ria lor este asa de mare în căt taurii sălbatici 
potă să se suie d’asupra lor făro să le sfărâme, 
și călătorul Smeathenan ne assicură c’a șututsă 
se suie odată pe vîrful uruia din aceste cuiburi 
cu patru companioni ai sei ca să vătjă dăcăpdte 
să (lirescă vr’o corabie; tdtă tăria bordeelor lor 
stă în coldnele cilindrice ce se află în ântru lor.

îu istorisirea mai multoru călători se voru 
besce de aceste locuințe alle furnicilor albe și 
de prăpădeuiile ce pricinuesc aceste insecte.

Spre apusul Franciei se află în abondanțiă 
termes luci fuga, o specie cu talia mică, dar 
cu tdte acestea prea primejedidsă. De mult timpii ea 
s’a îmmulțită atdtu de mult îu câteva orașe din 
Francia, în căt a pricinuit mari prăpădeai! făro 
ca să le potă stârpi. Case, corăbii întregi aă 
fost amenințate păn’n temeliă de aceste insecte. 
Pardoselile (dușumelele) aii cădut de mai multe 
ori; si ceea ce este mai terribil în pagubile ce 
tăcu aceste insecte este că. nic’ odată nu se a- 
rată pe din afaro; elle economisesc suprafacia 
săpănd numai în ântru și făcărid galerii în tdte, 
sensurile. Lemnul ce pare a fi bunii, se rupe d’o 
dată și nimic pe din afaro nu descopere, pre- 
senția acestor insecte vălămătdre. Coldne mari 
de lemnu găsite de Audouin la Tonay în Francia 
și depuse astă-țll în collecțiunile mușeului de la 
grădina planteloră din Paris sunt săpate pe din 
ântru în tdte părțile, eră suprafacia-este neatinsă 
precum și stratulă văpsit care o acopere.

Rufe grămădite în dulapuri adesse ori au fost 
negrite și tăiate de termițî. La Rochella în 
Francia, otelul prefecturei a fost cotropit de a- 
ceste insecte, o parte din archivă a fost cu to
tul prăpădită și astă-^i este silit guvernul a în
chide chărtiile în cutii de zinc ca să le păstreze.

Audouin a observată aceste fapte sunt a- 
prdpe 20 ani, DD. Milne-Edwards și Blanchard 
le au observat din nuoti, dar n’aă putut găsi uu 
remediu ca să stărpescă, sau cellă pucin să ’m- 
pucine^e .răul ce pricinuesc aceste insecte. A- 
cum chiar ni se spune c’aă cotropită o corabie 
francesă, cu tdte acestea este ăncă speranță că 
trebuie să se găsescă ună remediă în contra 
acestui biciu al Naturei.A .

Caracterele zoologice alle furnicilor albe 
sunt celle următdre: sunt insecte din ordinul 
Nevropterelot, adico acelle care aă aripile cu ner- 
vure ca foile arborilor. Aă o talie mediocră (de 
rnidloc), capă mare purtând trei ochi simpli și 
’nainte antene scurte și ’nformă de mătănii, a- 
ripi cu nervure longitudinale, dră celle transver
sale prea mici, farsele picidrelor compuse de pa
tru articole,- aă macsile (fălci), mandibule și bu
ze a căror formă și gradul desvoltărei semăna 
cu piesele bucale alle Orthopterelor. într’adevăr 
aceste insecte semănă multă cu aceste din urmă 
și numai caracter-le aripilor le deosebesc.

Ecco nisce animale vătămătOre industriei o- 
mului, dar-cu tdte aceste trebuincidse în sistema 
generală a lucrurilor. :

VIAȚA LUI BICHAT.
(Continuație și finit)

în anul 1833'societatea de emulație din De
partamentul Jura procedă la rădicarea unei pe
tre monumentale destinate e consara casa în ca
re s’a născut celebrul fisiologist.

Duoe departamente limitrofe dispulăndu-și 
ondrea d’a posseda legănul lui Bichat, în ocolul 

lor s’a rădicată duoe- monumente în onărea sa. 
Cellă d’ântăiu consistă într’ună bustă de bronză 
pus p’o coldnă; a fost inaugurat în 5 Maiu 1839 
în presența unui mare număr de personage în
semnate, a o mulțime de medici și rude alle lui 
Bichat. Cellu d’al duoilea este lucrat d’un scuip- 
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tor francesu de la Anger. Astă frumosă monu
ment consistă într’o statue de bronză represen- 
tănd pe Bichat în posițiunea lui de meditație, cu 
mâna la inima unui copil, ca cum ar urma bătă
ile ei, imagina vieței, și avănd la picifirele 
sălle, aprdpe d’un cadavru învelit, o lampă sim
bolică, luminând întuneefisele domenuri alle morței. 
Acestu monument în care artistu ne arată pe Bichat 
întrebând pe răii d viața și m fir te a, ce 
den d la una secret ele ce 1 ei-1 al t e, s’a ina
ugurat c’o ceremonie splendidă în 14 August 1843.

O copie dup’acestă statue în gipsă se află 
la intrarea museului Orfila de la scfiia de me
dicină din Paris. Regretăm că nu putem da aici 
acestă figură. O altă statue de bronzu a lui Bi
chat într’o posițiune meditativă, cu manile în
crucișate pe pepf, împodbbesce peristihil facultăței 

-de medicină.

Bichat a publicată mai multe scrieri din
tre care celle mai însemnate sunt: Cerce
tări fisiologice asupra vieței șa mor
ței și A n a t o m i a g c n e r a 1 ă.

Stilul lui este vrednică de însemnat prin 
precisie și rapiditate. Este imagina fidele a gân
dire! sălle repede chiar și îndrăsnfiță: ceea ce 
scria o dată o trimitea la imprimerie, niciodată 
n’a scris de duoe ori paginile chiemăte la o așa 
de mare publicitate. Ellu scria mal repede de căt 
vorbia, și astă grăbire esplică neîngrijirea ce se 
află într’ănsele. Evenimentu (întâmplarea') a jus
tificat într’un modă crudă nerăbdarea cu care ellu 
publica scrierile sfille. „O ast-fel de ardfire e- 
ra trebuincifisă, ca să produce în așa de puciul 
ani atâtea uvrage strălucilfire cu verități nuoi și 
feconde". Ecco lablouhî unei viețe scurte dar 
bine împlinite A.

COM’UNICAȚIUNl SCIINTIFICE. »
Vocea umană. Pe bulevardul Magenta din 

Paris se vede de căteva (jille o exposiție, care 
cu tfită modesta sa apparință este o adevărată 
curiositate: este un instrument care în notele de 
sus mai cu sdmă, imildijă vocea umană atât de bine 
în căt se pfite cineva încela. Acest instrument in
ventat de D. Faber, vechiă professor de mathema- 
tică în Germania, represintă o femee șețlendă; ellu 
este construit dupo principul fisiologică al larin 
gului, care este representată printr’ună tubă de 
cautchuc: vocea are o întindere de duoe octave, 
și căntă ori ce arie cu tonul, timbrul și forția 
unei voce feminine. Negreșit ellu greșesce pu
cin prin formă, eăci mirificele inventatorului n’aă 
permis a ’lu face mai perfectă, dar acesta nu e 
de cât amenunte ne’nsemnatfire; ceea ce .trebuie 
însemnat este c’astâ voce umană, ce în vane aă 
căutat să imitecje păn’ aici, este înfine repro
dusă printr’uutî mecanism îngeniosu.

. Isthmulă Sues.— D. Delaconr ingineră de 

marină și director atelieriloră de construcție al 
messageriilor împărătesei scrie de la Cair cu data 
7 Noembre. „Amă visitat împreună cu D. de Les- 
sep tfite lucrările isthmului. Nu cunoscdm per
sonal pe D. de Lessep, nici multe amenunte asu
pra acestei mari lucrări. Amă rămas uimită de 
ceea ce este deja făcută în mifllocul atâtor dif- 
ficultăți neaurite a unei gigantice întreprinderi, 
care tine 25,000 fimeni în midlocul deșertei. A- 
cum englesii și fracesii privesc de sicur în 4 
saă 5 ani ca reușită acăstă lucrare imensă cea 
mai importantă a secolului nostru pentru civili - 
sația Orientului și mai repedea comunicație cu 
Occidentu. „Așa, canalul se va termina și va da 
minunatele resultate ce se ascepta. Reposatulu 
Geologă Cordier r>cea că: cănd apele Mediteranei 
se vor precipita în Marea Roșie unu cataclismă 
parțial va avea locă.

A.

Imprimeria Națională a lui St. Rassidescu.


